Указания по статистической оценке эффективности поисковых машин
Цель работы состоит в определении точности поиска в заданной студенту поисковой машине не по одному запросу, а по статистике различных запросов. Результаты ответов по какому-либо одному случайному запросу могут быть не показательными, случайными. Эффективность по другим запросам может быть как много выше, так и много ниже. Но если мы исследуем много разных запросов, то средние показатели точности выдач могут уже претендовать на объективность. И по этим средним показателям можно будет судить об относительной эффективности разных поисковых машин более-менее объективно. При этом, чем больше будет исследовано разных запросов, тем более объективными будут средние величины, характеризующие точность поисковой машины. Однако работа не предполагает, что каждый студент будет самостоятельно оценивать эффективность поисковиков по множеству запросов. Такие многократные поиски уже проведены студентами прошлых лет. Теперь остаётся только свести их результаты воедино и вычислить средние показатели. По эхтим средним показателям в дальнейшем можно сделать дополнительные выводы: улучшается ли работа поисковиков от года к году, зависит ли эффективность поиска от специальности студентов, от их возраста (первый – пятый курсы), от формы обучения (очная – заочная).
Каждому студенту задаётся: (1) наименование исследуемой системы, (2) массив студенческих отчётов за предыдущие года, (3) фактор, который может влиять на работу поисковиков. Студент составляет сводные таблицы результатов предыдущих поисков для двух значений заданного фактора (например, за два разных года, или за два разных номера студенческих групп), вычисляет средние значения показателей точности по десяткам выдач и делает выводы об эффективности и о влиянии на него заданного фактора. Указывает место результатов своей первой работы среди результатов других студентов.
При этом следует уточнить понятие точности поиска. Когда Вы дошли до просмотра 4-й страницы (4-ого десятка), Вы уже просмотрели предыдущие десятки и нашли в них полезные сайты. Поэтому в 4-ом десятке точность поиска будет равняться не количеству полезных сайтов в данном десятке, а проценту всех найденных полезных сайтов в суммарной выдаче данного и всех предыдущих десятков. Например, если в первых трёх десятках было найдено – в первом десятке 6 полезных, во втором 9 полезных, в третьем 3 полезных, то всего было просмотрено 30 выдач, из которых полезных было 6+9+3=18. В процентах это равняется: (18/30)·100 = 60%.
Выбирая результаты из отчётов предыдущих студентов, каждый автор новой работы должен оценить достоверность используемых данных, отсеять заведомо недостоверные и исправить очевидные ошибки.

Таблица должна иметь такой вид:
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Отчёт о работе должен содержать: титульный лист, описание проделанных операций, таблицу результатов, выводы. Отчёт следует поместить на свой сайт и сообщить об этом преподавателю по э-почте.
Необходимые для работы архивы отчётов за предыдущие годы можно найти по следующим ссылкам:
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